

# 复工一再“爽约”，唐冶中心项目卡在哪

此前因资金链断裂导致停工，近期已有新开发商接手在走复工手续



六年前就开工建设，本应2020年交付竣工的唐冶中心商业综合体，却遇原开发商纷纷撤股，易主私企，停摆至今。曾被称为“唐冶西大门”，唐冶中心商业综合体为何停摆多年？项目到底卡在了哪里？何时能复工？连日来，齐鲁晚报·齐鲁壹点对唐冶中心商业综合体“烂尾”情况做了调查。



“唐冶中心”商业综合体项目2024年现场照片。

文/片 管悦 济南报道

## 停摆近三年 业主等得遥遥无期

4月11日，记者来到济南市历城区世纪大道与龙凤山路交叉口东北角，两栋即将封顶的“烂尾楼”和一处尚未建成的购物广场赫然矗立，这便是唐冶中心商业综合体项目。

项目主体大楼已经建成，商业裙房部分外墙装饰工程还未开始。工地大门紧锁，现场只有一名工人在照看工地，并未见其他施工人员和车辆出入。

透过围挡可以看出，空地上堆放的钢材早已锈迹斑斑，闲置砖块和脚手架也变得破烂不堪。从尚未建成的楼宇外立面上的铁锈痕迹来看，这里停摆已有多日。

“这个项目建了四五年了，2021年下半年还能听到工地有叮叮咣咣的声音，年底到现在再也听不见动静。”据附近居民刘利（化名）回忆，小区二期交付都已有三年多，而商业和酒店项目从2021年到现在并没有显著进展。

据房产中介透露，B-1商业地块项目在内的三号楼和四号楼两栋公寓已于2021年完成交付。“五号楼公寓和商业广场现在都属于同一开发商，五号楼公寓和地下车位基本都卖出去了，但迟迟未交付物业。”

“当时买房子的时候，宣传的是住宅和商业配套，打造15分钟生活圈。所以，我们按照每平方米18000元的高端住宅价格入手了玖唐府的房子。”玖唐府小区居民王小帅（化名）说，奔着在家门口就能逛街、遛娃很方便，就咬牙买了这套房。

王小帅说，当时想着开发商都是知名房企，应该挺靠谱。没想到小区二手房都卖了一轮了，商业配套却一拖再拖，至今仍未建成。

玖唐府小区不少业主表示，唐冶中心地理位置优越，附近有玖唐府、泰山七号、绿地城等众多小区相继入住，消费需求旺盛。

眼看唐冶片区的人气越来越足，但是想逛一逛家门口的商场却遥遥无期。居民们平时购物还要开车到四公里外的融创茂，即便是距离最近的、刚开业没多久的银龙广场也要三公里。

根据“投资济南”微信公众号发布的消息，2017年，唐冶新区管委会和济南万群众享置业有限公司签约了五星级酒店及商业综合体项目。

该项目就是唐冶中心商业综合体，项目总投资约15亿元，总建筑面积140307平方米。包含1栋5层裙楼和两栋100米高写字楼（五星级酒店跟公寓），5层裙楼为购物中心。项目位于雪山片区与唐冶片区交界处，是济南市历城区唐冶街道的地理中心。

从规划、建设规模上来看，唐冶中心商业综合体一旦建成，将辐射唐冶多个社区，是唐冶商业版图中重要的组成部分。

## 一再停工，塔吊撤走 彻底进入“烂尾”阶段？

时间拨回2017年8月4日，唐冶片区迎来“限地价，竞配建安置房”土拍新政实施以来的首次土拍，万科、龙湖、保利等大牌房企逐鹿唐冶。最终，万科拍得G068、G069地块，也就是唐城小区南侧A-1住宅地块、B-1商业地块。

为保证项目顺利交工，济南市历城区政府在土地出让时做了

严格要求：商业地块正负零住宅地块取得预售证，配建五星级酒店需要自持至少十年以上，商业需要与住宅一同交付。

这也就意味着，按照玖唐府小区规划的交付时间，唐冶中心商业综合体最迟应在2020年年底竣工交付。

据玖唐府小区周边的房产中介陈先生介绍，该项目由中骏地产、龙湖地产、金地商置、万科地产四大全国知名开发商合力开发，开发商子公司名称为济南万群众享置业有限公司。

拿下项目后的第二年，住宅和商业地块于2018年开工建设。从项目命名为“唐冶中心”可以看出，项目开发商信心满满打算缔造唐冶新地标、带动区域全面升级、启幕济南大东城时代，然而天并不遂人愿。

住宅建设得如火如荼，商业综合体却在开工不久后便停摆，网传曾多次更换总包。2020年年底，按照规划本到了交付时间，商场部分主体才刚搭建完成。

在业主们焦虑的盼望中，项目始终在缓慢进行中，甚至出现多次短暂停工。2021年10月，项目完成主楼施工，即将封顶。就在市民满心欢喜准备迎接商场建成时，2021年底，项目再次进入停工状态，没想到一停停了三年。

2022年下半年，工地复工的消息时有传出。没成想，又是虚晃一枪。项目进入“表演式复工”模式，塔吊开始运转，零星几个工人进场施工，但却并没有任何实际进度。

直到2023年9月，附近居民经过工地时发现，塔吊已悄然撤出。这也意味着，唐冶中心商业综合体彻底进入“烂尾”阶段。

在唐冶片区居民眼里，唐冶

中心商业综合体位置优越，曾有“唐冶西大门”之称。世纪大道段商业、办公项目出售良好，就业人群逐渐丰满，却缺少大型商业综合体。

“每次走到这个地方，确实感觉到心里很难受，这么好的位置有个烂尾楼在这，严重影响了唐冶新城形象。”面对“烂尾楼”，不少市民路过时感觉“如鲠在喉”。

因此，业主们纷纷向外界寻求帮助。记者在政府留言板和社交平台搜索上发现，市民对唐冶中心商业综合体停工问题的留言和讨论并不少见。

2023年11月28日，在历城区人民网领导留言板上，济南市历城区住房和城乡建设局曾对唐冶中心商业综合体停工问题进行了回复：经核实，经区住建局工作人员联系开发商一方，开发商表示因开发企业自身原因及市场大环境不景气等不利因素，项目目前处于停工状态。目前总包工程量已经完成95%，开发企业表示近期将申请复工复产，预计明年7月份完成后期工程建设，而后启动招商营业。

## 项目已“易主” 复工或有望

本应2020年交付竣工的唐冶中心商业综合体为何停摆多年？项目到底卡在了哪里？何时能复工？

4月11日，记者就唐冶中心商业综合体停工问题致电了济南市历城区唐冶街道玖唐府社区居委会，居委会于当日和地产开发商见面洽谈。

“我们也很着急，商业综合体和五号楼公寓都属于一个开发商。从去年9月开始，我们每个月都在采取面谈或者电话联系等方式

和开发商进行多次交流，催促其复工。”玖唐府社区居委会工作人员说，地产公司之前因为资金链断裂导致停工。

上述工作人员表示，目前项目主体已经基本施工完毕，只剩下封顶。现在开发商正在重新寻找施工单位，进行室内外装修，计划开启复工复产，“近期可能会先开放5号楼公寓、商铺和地下车库的交付”。

其实，在停工的这段日子里，唐冶中心商业综合体项目也走向了“易主”的股权变更之路。

“2023年，万科就已经把唐冶中心商业综合体项目的股权全部出售给个人公司了。”济南万科工作人员告诉记者，项目起初由万科、金地等在内的多家房企联合开发，后续因为资金问题相继撤股。

4月11日，照看工地的工作人员告诉记者，以前工地处于无人看管状态，前几天刚招聘来安保人员。年后开始，已有工人在修建5号楼公寓的地下车库，“今年肯定会复工，应该不会太久”。

4月15日，记者辗转联系到唐冶中心商业综合体新开发商——山东龙澳置业有限公司法定代表人李兴宏。李兴宏表示，从2024年2月开始，陆续有工人开始进场施工。“过几天走完手续就大面积复工了。”但具体复工时间，并未给出详细解答。

这一点，也在济南市住房和建设局工作人员处得到了证实。“目前，济南万群众享置业有限公司已和山东龙澳置业有限公司完成了股权交接。”工作人员解释，新开发商正在走复工手续，复工应该很快了。

关于唐冶中心商业综合体复工进度，齐鲁晚报·齐鲁壹点将持续关注。

## 单县开展“反对浪费 崇尚节约”进校园主题宣传活动

为弘扬中华民族勤俭节约传统美德，近日单县市场监督管理局走进慕清外国语学校开展“反对浪费，崇尚节约”主题宣传活动。

工作人员通过开展知识讲座、观看反对浪费专题教育宣传片等形式，以一个个生动形象的实例讲解和一组组统计数据，深刻阐述了粮食浪费带来的不良影响和节约粮食的重要性，并向学校师生科普如何践行“光盘行动”。引导学生们坚决抵制餐饮浪费，充分发挥“小手牵大手”作用，以点带面，将教育活动延伸至家庭和社会，争做爱粮节粮的践行者、文明餐桌的倡导者、制止浪费的监督者和勤俭节约的宣传者。

编辑：蓝峰 组版：侯波

**大道 敢探者**  
全场景硬核跨界大皮卡

订车即享多重好礼

01. 定制化购车方案  
02. 免购置税政策  
03. 免购置税政策  
04. 购车后免购置税政策（不含购置税，不免税）  
05. 购车且年内在车上行驶证登记地办理落户或转籍  
06. 2年免购置税

江铃汽车 山东江铃全顺汽车销售服务有限公司 地址：济南市槐荫区腊山街道担邮路318号 福特专营：87964833 JMC专营：87967545 玖山分公司：85668678 章丘店：18615212698 济阳店：15589909617 商河店：18753189391 平阴店：13361035986

**江铃轻卡优惠来袭 福利宠粉限时速递**

蓝牌车型 三年十万免息

8.18万 轻卡开回家

JMC

**全能实力 全心有礼**

现金立减 3000元

购车礼 3000元购车礼券

金融礼 免息金融礼券

置换礼 免费置换礼券

保养礼 免费保养礼券